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Με λαμπρότητα εορτάσθηκε για πρώτη φορά η 
μνήμη των Γυναικών Οσιομαρτύρων της Μονής 
Παπλινού Ιεράπετρας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ιεραπύτνης και Σητείας

Σε αναστάσιμη ατμόσφαιρα και με τη δέουσα λαμπρότητα και 
με συμμετοχή πιστών, παρά τις αντίξοοες καιρικές συνθήκες, 
εορτάσθηκε για πρώτη φορά την Κυριακή των Μυροφόρων 26 
Απριλίου 2026 στο καθολικό της πάλαι ποτέ διαλαμψάσης 
Ιεράς Μονής Παναγίας Παπλινού Ιεράπετρας η ετήσια μνήμη 
των Αγίων ενδόξων Γυναικών Οσιομαρτύρων της Μονής, οι 
οποίες σφαγιάσθηκαν από τους Τούρκους την άνοιξη του έτος 
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1823.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιεραπύτνης και Σητείας κ. Κύριλλος
χοροστάτησε στην Ακολουθία του Όρθρου, κατά την οποία εψάλη για πρώτη φορά 
η ειδική Ακολουθία των Αγίων ενδόξων Γυναικών Οσιομαρτύρων της Μονής και 
στη συνέχεια προεξήρχε της Αρχιερατικής Θείας Λειτουργίας.

Στο σύντομο κήρυγμά του αναφέρθηκε συνοπτικά στην εορτή των Μυροφόρων, 
σημειώνοντας ότι πρώτες αυτές αξιώθηκαν να μάθουν και να διαδώσουν την 
Ανάσταση του Κυρίου, και στάθηκε ιδιαίτερα στην προσφορά των Γυναικών, που 
σήμερα τρίτη Κυριακή από του Πάσχα, είναι η εορτή τους.

Ακολούθως μίλησε για το ιερό χρέος της Τοπικής Εκκλησίας να καθιερωθεί από 
φέτος, κατά την Κυριακή των Μυροφόρων εκάστου έτους, ο ετήσιος εορτασμός 
της μνήμης των Οσίων καλογραιών της Μονής, οι οποίες σφαγιάσθηκαν με τον πιο 
αποτρόπαιο τρόπο από Οθωμανούς του περιβόητου για τη σκληρότητά του 
γενίτσαρου Μεχµέτ Πιλαβά ή Πιλαβοµεχµέτη από το Χουµεριάκο Μεραµβέλλου την 
Άνοιξη του 1823 για την πίστη τους στον Χριστό στους χώρους της ιστορικής 



Ιεράς Μονής Κοιμήσεως Θεοτόκου Παπλινού. Όπως ακόμα υπογράμμισε ο 
Σεβασμιώτατος, η Μονή Παπλινού, που αναφέρεται ως Μονή το έτος 1581 σε 
συµβολαιογραφική πράξη, κατά την περίοδο της τουρκοκρατίας λειτουργούσε ως 
γυναικεία Μονή σε αυτό τον ιδιαίτερης φυσικής ομορφιάς τόπο με τη μοναδική θέα 
προς το Νότιο Κρητικό πέλαγος.

Όμως ο µαρτυρικός θάνατος των καλογραιών της Μονής είχε ως συνέπεια την 
ερήµωση της, ενώ κατά την τελευταία περίοδο της Τουρκοκρατίας η Μονή 



Παπλινού λειτούργησε ως Μετόχι της Ιεράς Μονής Παναγίας Ακρωτηριανής 
Τοπλού µε ένα µοναχό, έως το 1900, οπότε η Μονή κρίθηκε διαλυτέα σύμφωνα με 
τον Καταστατικό Νομό της Κρητικής Πολιτείας 276/1900 της εν Κρήτη Ορθοδόξου 
Εκκλησίας και υπάγεται στην Ενορία Βαϊνιάς ως Ενοριακή Μονή, στην οποία 
υπάρχει πλήρη λειτουργική ζωή κυρίως κατά την περίοδο του Δεκαπενταυγούστου.

Ο Σεβ., τέλος ευχαρίστησε την Πρόεδρο κ. Αναστασία Νεοφώτιστου και τα Μέλη 
του Δ.Σ. του Πολιτιστικού και Λαογραφικού Συλλόγου Βαϊνιάς, καθώς και τον 
Πρόεδρο κ. Κωνσταντίνο Γιακουμάκη και τα Μέλη του Δ.Σ. του Συλλόγου των 
Ερασιτεχνών Αλιέων Αγίου Ιωάννου Ιεράπετρας, όπως και όλους όσοι συνέδραμαν 
για την καθιέρωση και διοργάνωση της πανηγύρεως και για τη συμβολή τους στον 
πρώτο εορτασμό των Αγίων ενδόξων Οσιομαρτύρων Γυναικών.

Αξίζει να σημειωθεί ότι για την καθιέρωση του εορτασμού της ετήσιας μνήμης 
των Αγίων ενδόξων Οσιοπαρθενομαρτύρων της Ιεράς Μονής Παπλινού 
φιλοτεχνήθηκε ειδική Ιερά Εικόνα τους και τοποθετήθηκε σε ειδικό προσκυνητάριο 
του καθολικό της ιστορικής Μονής.

Πριν την Απόλυση ο Σεβασμιώτατος ευλόγησε τους άρτους και διένειμε το 
αντίδωρο στο εκκλησίασμα.



Στο τέλος της Ακολουθίας ο Εφημέριος της Ενορίας Βαϊνιάς Σακελλάριος π. 
Γεώργιος Γιανναδάκης εξέφρασε τις ευχαριστίες εκ μέρους της Ενορίας προς 
τον Σεβ. κ. Κύριλλο και σε όσους συνέδραμαν στην οργάνωση της πανηγύρεως. 
Ακολούθησε εόρτιο κέρασμα από τον Πολιτιστικό και Λαογραφικό Σύλλογο Βαϊνιάς 
για όλο το εκκλησίασμα.

Στην Αρχιερατική Θεία. Λειτουργία έλαβαν μέρος ο Πανοσιολ. Αρχιμανδρίτης
Αμβρόσιος Σκαρβέλης, Πρωτοσύγκελλος της Ι. Μητροπόλεως, ο Aιδεσιμ. 
Σακελλάριος π. Γεώργιος Γιανναδάκης, Εφημέριος της Ενορίας Βαϊνιάς, ο Αιδεσιμ. 
Ιερεύς Γεώργιος Λογκάκης και ο Ιερολ. Διάκονος Θεμιστοκλής Μπεϊνάς, ενώ 
στο αναλόγιο διακόνησαν ο Πρωτοψάλτης του Ι. Μ. Ναού Αγίου Γεωργίου 
Ιεράπετρας κ. Ιωάννης Αρώνης με τους συνεργάτες του και ο ιεροψάλτης της 
Ενορίας κ. Γεώργιος Γαϊτάνης.

Τον πρώτο εορτασμό της ετήσιας μνήμης των Αγίων ενδόξων Γυναικών 
Οσιομαρτύρων της Ιεράς Μονής Παναγίας Παπλινού τίμησαν με την παρουσία τους 
ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Ιεράπετρας και Διοικητής του Α.Τ. 
Ιεράπετρας κ. Νικόλαος Τζουμάκας, ο Αντιδήμαρχος κ Γεώργιος 
Κουγιουμουτζάκης,



ο Δημοτικός Σύμβουλος κ. Ανδρέας Σκουλούδης, η Πρόεδρος του Πολιτιστικού 
και Λαογραφικού Συλλόγου Βαϊνιάς κ. Αναστασία Νεοφώτιστου, ο Πρόεδρος του 
Συλλόγου των Ερασιτεχνών Αλιέων Αγίου Ιωάννου Ιεράπετρας κ. Κωνσνταντίνος 
Γιακουμάκης, ο ιδιοκτήτης του Ξενοδοχείου OSTRIA κ. Γεώργιος Τζαράκης με 
τη σύζυγό του Δέσποινα και αρκετοί ευσεβείς χριστιανοί της ευρύτερης περιοχής.



 





 




